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Збірник матеріалів Всеукраїнської науково-практичної конференції 

«Інновації в освіті: сутність, проблеми, перспективи» вміщує матеріали, які 

досліджують проблеми освіти у вимірі сучасних глобальних зрушень, нові 

стратегії розвитку освіти, здоров'язберігаючі освітні технології, освітні стратегії 

розвитку духовної та світоглядної культури особистості громадянського 

суспільства, історію розвитку освіти в Україні та інновації правової освіти.  

Рекомендовано для науковців, педагогів, докторантів, аспірантів, 

студентів. 
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ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧІ ТЕХНОЛОГІЇ  

ЯК ПРІОРИТЕТНЕ ЗАВДАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 

Однією з найактуальніших проблем сьогодення в Україні є збереження здоров'я 

нового покоління. Навіть висока увага з боку суспільства не поліпшує ситуацію з низьким 

здоров’ям школярів. Кількість здорових дітей в нашій країні, за різними даними, коливається 

від 4 до 10%. На сьогоднішній день, 36% учнів загальноосвітніх шкіл мають низький рівень 

фізичного здоров'я, 34% - нижче за середнiй, 23% - середній, 7% - вище середнього, і лише 

1% - високий [4]. 

У зв'язку з цим актуалізується завдання пошуку ефективних навчальних технологій, в 

яких збереження здоров'я учнів є пріоритетним завданням навчально-виховного процесу. 

Цьому сприяє до сприяє «Національна доктрина розвитку освіти» пріоритетним останніх 

років. У завданням якої є виховання людини в дусі вiдповiдального ставлення до власного 

здоров'я і здоров'я оточуючих як до найвищої індивідуальної і суспільної цінності [5]. Закон 

України «Про загальну середню освіту» спрямовує на формування особистості учня, 

розвиток його здібностей і обдарувань, забезпечення повноцінного фiзичного розвитку й 

зміцнення здоров'я наділяють [6]. 

Вирішення проблеми здоров'язбереження присвячено праці сучасних науковців (І. 

Волкова, В. Єфімова, О. Іонова). здоров'язберігаючим технологіям у підготовці майбутніх 

фахівцiв (М. Зоріна, Г. Остапенко). Проте у працях, зазначених вище науковців недостатньо 

уваги приділено механізмам впровадження здоров'язберiгаючих технологій у навчальний 

процес BH3. 

Як зазначає І. Волкова, поняття «здоров'язберігаючі технології» об'єднують в собі всі 

напрями діяльності освітнього закладу щодо формування, збереження та зміцнення здоров'я 

учнів. Однак поняття «здоров'язберігаюча» можна віднести до будь-якої педагогічної 

технології, яка в процесі реалізації створює необхідні умови для збереження здоров'я 

суб'єктів освітнього процесу - учнів та вчителів. І саме головне, що будь-яка педагогічна 

технологія має бути здоров'язберiгаючою [3].  

Вважаємо, що здоров'язбереження повинно бути якісною характеристикою будь-якої 

освітньої технології. Однак, згідно логіки й методології сучасних підходів до технологізації 

навчання, проблеми здоров'язбереження учнів слід вирішувати у конкретних навчальних 

технологіях, які зберігають здоров'я та спрямовані на його покращення. Для цього потрiбно 

розробляти й впроваджувати ефективні здоров'язберігаючі технології в яких збереження та 

покращення здоров'я є пріоритетним завданням. 

Під змістом здоров'язберiгаючих технологій Т. Бойченко пропонує розуміти:  

- сприятливі умови навчання дитини в школі (відсутність стресових ситуацій, адекватність 

вимог, методик навчання та виховання); 
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- оптимальну органiзацiю навчального процесу (відповідно до вiкових, статевих, 

iндивiдуальних особливостей та гiгiєнiчних норм); 

 - повноцінний та рацiонально-організований руховий режим.  

Ha його думку сутність здоров'язберігаючих тa здоров'яформуючих технологій постає 

в комплексній оцінці умов виховання і навчання, які здійснювати моніторинг показникiв 

iндивiдуального розвитку, прогнозувати можливi змiни здоров'я і проводити вiдповiднi 

психолого-педагогічні, корегувальні, реабілітаційні заходи з метою забезпечення успішності 

навчальної діяльності та її мiнiмальної фізіологічної "вартості" [1]. Розглядаючи 

класифiкацiю технологiй здоров’язбереження, що існують О. Ващенко [2] виокремлює такі 

типи:  

- здоров'язберігаючі - технології, що створюють безпечнi умови для перебування, 

навчання та праці в школі та ті, що вирішують завдання раціональної організації виховного 

процесу (з урахуванням вікових, статевих, iндивiдуальних особливостей та гiгiєнiчних норм), 

вiдповiднiсть навчального та фізичного на вантажень можливостям дитини; 

 -оздоровчі - технології, спрямовані на вирішення завдань зміцнення фiзичного 

здоров'я учнів, підвищення потенціалу (ресурсів) здоров'я: фізична підготовка, фізіотерапія, 

аромотерапія, загартування, гімнастика, масаж, фітотерапія, музична терапія; 

 - технології навчання здоров'ю - гігієнічне навчання, формування життєвих навичок 

(керування емоціями, вирішення конфлiктiв тощо), профілактика травматизму та 

зловживання психоактивними речовинами, статеве виховання. Ці технології реалізуються 

завдяки включенню вiдповiдних тем до предметів загально-навчального циклу, введення до 

варіативної частини  навчального плану нових предметів, органiзацiї факультативного 

навчання та додаткової освіти; 

- виховання культури здоров'я - виховання в учнів особистісних якостей, які сприяють 

збереженню та зміцненню здоров'я, формуванню уявлень про здоров'я як цінність, 

посиленню мотивації ведення здорового способу життя, підвищенню відповідальності за 

особисте здоров'я, здоров 'я родини. 

Отже, вважаємо, що здоров'язберігаючі технології є найбільш ширшими і включають в 

себе: оздоровчі технології, навчання здоров'ю та виховання культури здоров'я, оскільки вони 

є складовими збереження здоров'я та спрямовані у всіх напрямках дiяльностi 

загальноосвітнього закладу з формування й зміцнення здоров'я школярiв. 
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